

羊城晚报

1957年10月1日创刊

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚定不移走中国特色社会主义法治道路 为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障

据新华社电 3月1日出版的第5期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚定不移走中国特色社会主义法治道路，为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障》。

文章强调，推进全面依法治国，要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，围绕建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的总目标，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，以解决法治领域突出问题为着力点，坚定不移走中国特

色社会主义法治道路，在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

文章指出，我们党历来重视法治建设。党的十八大以来，我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就，党对全面依法治国的领导更加坚强有力，全面依法治国总体格局基本形成，全面依法治国实践取得重大进展。

文章指出，当前和今后一个时期，推进全面依法治国要重点抓好以下工作：第一，坚持党对全面依法治国的领导。第

二，坚持以人民为中心。第三，坚持中国特色社会主义法治道路。第四，坚持依宪治国、依宪执政。第五，坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。第六，坚持建设中国特色社会主义法治体系。第七，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设。第八，坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。第九，坚持统筹推进国内法治和涉外法治。第十，坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍。第十一，坚持抓住领导干部这个“关键少数”。



2021年3月

1

星期一

辛丑年 正月十八



20℃

14℃

中央政治局委员、书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员，最高人民法院、最高人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职，习近平认真审阅述职报告并提出重要要求强调

要更加紧密团结在党中央周围 以实际行动和优异成绩庆祝建党100周年

详见A2

超强阵容！羊城晚报集团首批13位文化顾问今日亮相

群贤毕至 共谋发展 众智成城 再创辉煌



广东将全面清理妨碍粤港澳大湾区统一市场和公平竞争的规定和做法

防止滥用行政权力 排除限制竞争行为

详见A3

3月新规来了！

网络招聘信息 不得含有歧视性内容

详见A2



高空抛物入刑，不只是震慑

今日起，新的刑法修正案生效，备受关注的“高空抛物罪”“冒名顶替罪”“妨害安全驾驶罪”等新罪名开始施行。这意味着，类似高空乱扔杂物、冒名顶替入学入职、抢夺方向盘等行为，今后不只是过错，而且正式入刑，可依法判罪了。

此次新入刑的罪名，多为近年社会生活中的舆论热点，也是法律难以定性量罪的空白或难点。诸如高空抛物，令城市居民深感困扰，是“悬在城市上空的痛”。若找到肇事者，多以民事赔偿了事，或以侵权罪定罪。但更多的是查不到肇事者，受害者难获赔偿的无头案。以往对类似行为，舆论只能以违反道德和公序良俗予以抨击，但在缺乏公德者眼里，这算什么？

显然不足惧。

根据新刑法，高空抛物情节严重的，可处一年以下有期徒刑、拘役或者管制等。对此，有网友认为量刑过轻，难起到震慑作用。其实，这是种误解。高空抛物若伤害他人生命的，就不是“高空抛物罪”定罪，而是要以更严重的罪行判罚了，这在刑法中已明确。高空抛物罪，是针对那些虽未造成生命财产损失，但严重威胁公共安全，且屡教不改的恶劣行为。

显然，把类似违反公德的行为入刑，并不只是为震慑，而是要用法规来规范公众行为，引导并确保社会的文明秩序。它体现出立法的进步，同时，也回应了社会关切，因而受到公众肯定。

黄浩同志遗体在广州火化

羊城晚报讯 中国共产党的优秀党员、久经考验的忠诚的共产主义战士，中共广东省委原常委、宣传部原部长，政协广东省第七届委员会党组副书记、副主席，享受按省长级标准报销医疗费待遇的离休干部黄浩同志遗体2月28日在广州火化。

黄浩同志因病医治无效，于2021年2月20日13时19分在广州逝世，享年88岁。

黄浩同志逝世后，党和国家有关领导同志，省领导李希、马兴瑞、李玉妹、王荣，全国人大、全国政协有关专门委员会负责

同志黄龙云、朱小丹，老同志朱森林、卢瑞华、高仁仁、黄华华、李灏、张帼英、卢钟鹤、欧广源、林树森、范希贤等，以不同方式对黄浩同志逝世表示悼念、对其亲属表示慰问。

中央和国家机关有关部门，省委、省人大常委会、省政府、省政协，省直有关单位，各地级以上市委、市人大常委会、市政府、市政协等单位送来花圈或发来唁电、唁函。

相关报道见A12

责编/袁婧 林丽爱 美编/蔡红 校对/温瀚

羊城晚报讯 记者邓琼报道：岭南春来早，羊城晚报创刊。在2021年开年之际，羊城晚报报业集团（以下简称羊城集团）经过半年多的遴选、提名，正式聘请的首批13位羊城集团文化顾问阵容今日揭晓！

他们是钟南山、黄天骢、何镜堂、刘斯奋、许钦松、蒋述卓、周建平、李劲堃、区广安、金城、李庆新、林如鹏、曾小敏，皆为在广东乃至全国文化、科学界有公认的社会影响力，在文化产业和文化公益事业上有建树，并且对羊城集团具有实际咨询和指导作用的名家。

为贯彻落实中央关于文化强国建设、广东省关于文化强省建设以及日前印发的《粤港澳大湾区文化和旅游发展规划》的有关精神，落实广东要进一步弘扬岭南文化、推进大湾区人文精神建

设的要求，同时加强羊城集团文化品牌的建设和推广，经羊城集团管委会研究决定，公开聘请首批13位名家担任羊城集团文化顾问。首期聘期为三年。

未来，羊城集团文化顾问将主要以“人文湾区”与“岭南文化”为基本点，就本集团深化文化传播、研究文化产业的动向以及开发、拓展文化公益事业等命题，提供专业咨询和指导。羊城集团将每年举办两次顾问年会，以“羊城晚报报业集团发展和文化建设”为核心，请顾问们进行研讨并给出建议，提供决策咨询。这是羊城集团“文化立报”“开门办报”的文化传统，紧紧围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，进一步发挥“岭南文化大报”特色优势的点睛之作。

1957年，《羊城晚报》创

刊之时就肩负“为知识界提供发表意见的园地”的定位，多年来初心不改，一直以深耕岭南文化、密切联系知识界文化界、服务党和政府的中心工作为己任，形成了鲜明的“人文大报”特色。在上世纪80年代，《羊城晚报》复刊之初，就曾正式聘任著名作家廖沫沙等人担任“羊城晚报顾问”，他们对《羊城晚报》的品牌建设与文化建设，都起了重要的作用。这也是《羊城晚报》的一个优良传统。

复刊40多年来，《羊城晚报》一直得到众多文化界、科学界、新闻界、文艺界人士的高度信任与扶持，同时，《羊城晚报》也通过报道这些名家在各自专业领域内的成就，并为他们负责任的媒体与具有社会使命感的文化科技精英之间，建立了充分的互信和互

动。正如钟南山院士此次受聘后写来的寄语所言：“我是《羊城晚报》的老读者，我的家人也爱读《羊城晚报》。《羊城晚报》在日常传播科学的卫生知识、传播正确的健康理念，尤其是抗击非典、抗击新冠肺炎疫情等多次重大公共卫生战役中，都与我建立了很深的情谊。这是一个医务工作者与一家负责的主流媒体之间应有的情谊。”首批受聘的这13位专家、名家，虽然年资、行业各异，但他们都以显著的世界影响力和深度的人文关怀著称于世，并对羊城集团的事业发展寄予厚望，给予大力支持。

如今，《羊城晚报》从一张报纸发展为今天拥有“羊城晚报+羊城创意产业园”的“双品牌、双平台”，具有鲜明岭南特色的新型现代文化传播集团，传播知名度、品牌价值都在不断攀升。2020年，世界品牌实验室发布的《“中国500最具价值品牌”分析报告》显示，《羊城晚报》凭借453.91亿元的品牌价值蝉联全国晚报类第一名。接下来，羊城集团将继续高举文化的大旗，坚定文化自信，坚持与时代同步，以人民为中心，群策群力，推动媒体融合向纵深发展，构筑新时代的岭南文化高地。

羊城晚报讯 中国共产